HorpemHocTH U3MEPEHMI.
Ornpenenenne NOorpelHOCTH U3MEPEHUN.
Kiaccudukaiyst norpemHocTen.
CityyaliHble OTPENTHOCTH.
CucreMarnyecKkue NOrpeurHOCTH.

Metonbl HCKITIOYEHHS] CUCTEMATUYECKUX MOTPEIIHOCTEN.

['pyOble OrpeHOCTH U METOJIbI UX UCKIIE

HOFpCHIHOCTI/I KOCBCHHBIX U3MCPCHLE....



[TorpenHoCTh BOBHUKAET IIPU OJHOBPEMEHHOM BO3/ICICTBUM MHOTHMX UCTOYHHUKOB,
KKJbIM W3 KOTOPBIX CaM IO ce0€ OKa3bhbIBA€T HE3aMETHOE BIIMSHUE HA PE3YJIbTAT
U3MEPEHUSI, HO CYMMapHOE€ BO3JICHCTBHE BCEX HCTOYHHUKOB MOXKET OKa3aThCA
JOCTaTOYHO CHJIbHBIM.

CinyyaifHasg ommOKa MOXET NPUHUMATh Pa3JIMYHbIE MO a0COIIOTHOM BEIUYHHE
3HAQUCHUS, MPEICKA3aTh KOTOPHIE JUIsl JAHHOTO aKTa U3MEPEHHUS HEBO3MOXKHO. JTa
omMOKa B pPaBHOM CTENEHHM MOXET OBbITh KaK IIOJOXKHUTEIbHOM, TaK M
oTpuniaresbHoi. CiydaiiHble OIIMOKH BCEra MPUCYTCTBYIOT B dKCIiepuMeHTe. [lpu
OTCYTCTBUM CHCTEMAaTHYE€CKUX OIIMOOK OHM CJIyXaT MNpUUYMHOM pa3dpoca
MOBTOPHBIX U3MEPEHUN OTHOCUTEJILHO UCTUHHOTO 3HauYeHus (puc.l).

Ecnu, kpomMe TOro, MMeEETCS M CHUCTEMAaTHYeCKas OIIMOKa, TO PE3YJbTaThl
U3MEpPEeHUN OyayT pa3OpocCaHbl OTHOCHTEIBHO HE HCTUHHOTO, a CMEIIEHHOTO
3HadYeHus (puc.2).

—— i — ——H—
f f

MDA O
EeTECLOGA EeTECLEEA

Puc. 1 Puc. 2



Musrumermoss
ad w20 F 40 580
w@mwm

E = Z;,. HaWJAyuylasi OlleHKa AJHHBI =36 MM,
B BEPOSITHBIAL HHTEPBAJI 35,6—36,5 MM

Hameperue aauHbl JuHeHKOIL.

Boseme!

HauJyuuiast olleHKa HanpsixkeHus==>5,3 B,
BEPOSATHBIH HHTEPBAJI 5,2—5,4 B,
[Ipouecc onpeenenus NOJOKEHNA MeX/1y MeTKaMH 1IKaJbl Ha3bl-

BaeTCst UHTepnoasayuerl. DTOT BaxKHHH HaBBIK COBEPIIEHCTBYETCS
C TpaKTHKOH.

. CuuThIBaHUE CO WKAJHB BOJbTMETpA.

OueHka norpemrHoCTed B cjayyae
MHOTOKPATHbIX H3MepeHHH

23. 94 95 94 HauJyumas oOleHKa == cpeanee =2,4c,
oo T BEPOSITHBIL MHTEPBAJ 2,3—2,5 c.

H3MEepeHHOoe 3HayeHue BpeMenu = 2,4 + 0,1 c. (M3MEpeHHAs BEJHUHHA X) = X, == 0X.




3uavamme yugpbi

lNMpaBuno npuBeaeHUA NorpeLwHocTen

OKCnepuMeHTarbHbIE MOrPeLHOCTH
OBbIYHO gomkHbl OKpYrNATLCS 40 O4HOW
3HavaLen umdpsl

(n3mepennoe 3nauenue g)=9,82 + 0,02385 m/c%
(usmepeHHOe 3Hauenne g)=9,82 4+ 0,02 m/c?

IIpasuno npuBeneHus pe3ylibTATOB

[Tocnenusis sHavawas uudppa B g0OOM NPHBOAUMOM
pesyabrate OOBIYHO AOJKHA OBITb TOrO XKe NOPsiiKa
BeJUUHHH (HAaXOLHTbCS B TOH XKe JeCATHYHOH MNO3u-
IIHH), YTO U M[OrPELIHOCTD.

u3MepeHHas ckopoctb=6051,78 & 30 Mm/c

92.8+0.3 u3MepeHHasi ckopocts = 6050 =+ 30 wm/c.

93+3

90+30

OpHako HCHoJb3yeMmble B pacueTax YHCJIa AOJKHB, KaK npa-

BUJIO, €0JePXKaTb Ha OOHY 3Ha4vawyo yuppy 6osbuie, 4yeM 3TO
ONpaBAaHoO. ITO YMEHbIIHT HETOYHOCTH, BO3HHKAIOLUUE TPH OKPYT-
JIeHUH uHces. B KoHue pacueTa OKOHYATeJbHBIH OTBET CJeiyeT
OKPYTJIHTh B I%S?aBHTbCH OT 3Toil n100aBo4HOH (M He3Haualuei)
uMppot ).



] MpubanzuTesbHOe COOTBETCTBHE MEXAY 3HAYAMHMH
nudpaMu 4 OTHOCHTEJHAOH NOTPEWHOCTHIO

COOTBETCTBY!OHL&S{ OTHOCHTeJbHAaA IMOorpeumnocrtb

YHcao aHavamuax uudp
HJIM O4EeHb NPHUGIHIKEHHO

NEKAT MeXAy paBHa
1 5 un 509% 109%
92 0,5 u 5% 1%
3 0,05 H 0,50/0 0,10/0

-

K coxkasjeHnio, 3TO NOJE3HOE COOTBETCTBHE SIBJISIETCS JHIIb
npubausurenbHbiM, Uucno 110, naHHOe ¢ ABYMSI 3HAYAIUIUMH U D-
pamu, O3Hayaer

110 £ 5, wnam 1105 %,

B TO BpeMs Kax uyucgao 910 (Toxke ¢ AByMs 3HAYAUIUMH HHDpPaMH)

o3Hayaer
910 =5, wnmm 910+0,5%.



ITorpewHocTh B CYMMax M pasHOCTAX

[Ipennonoxum, 4To X, ..., @ HU3MEpPEHHl C IO-
rpemwHocTaAMu Ox, ..., 6w U UTO H3MEPEHHBIE
3HAUeHMsl MCNOJb3YIOTCs AJsi BbIYUCJEHHS

g=x~+4...+2— WU+ ... +w.
Ecayn u3BecTHO, YTO NOTPELIHOCTH B X, ..., @

HE3a8UCUMbL U CAYHALRbL, TO TIOIPELIHOCTb B ¢
paBHa KBaJpaTUYHOH CYyMMe

dg=~/(0xP+. .. + (02> + (Bu)’ + . .. + (dw)’
MCXOJAHBIX morpewHocted. B ni06om cayyae 8¢g
HIKorja He 6oJbuie, yeM uX oObl4Hasg cyMma

g<Cox+ ... F 024 0u+t ... 4 ow.

HOPPGIHHOCTPI B Npou3BefeHUAX H YaCTHBLIX

[Ipeanono:um, 410 X, ..., W H3MEpPEHH C MO-
rpemyocTsAMa 60X, ..., 0w M UYTO HU3MEpEHHbIe
3HAYeHHUs] UCHOJb3YIOTCS A/ BbIYUCJEHHS

__xX ... X2
q*uX”.Xw'

Ecsau norpemHocTy B x, ..., @ He3asUCUMbL U
CAYHaiinbl, TO OTHOCHUTE/bHAsS MOTPELIHOCTh B
g paBHA KBaJApaTHUHOH CYMMe HCXOAHBIX OTHO-
CUTEJIbHBIX NMOTpelIHOCTe

=)+ ()
PO )

B aw6om cayyae oHa HUKOrJa He Godblie, ueM
uxX oO6BYHas cyMMa

99
L TgT S <ppteetghnyte

dw
lwl®

[TorpewiHOCTH B cyMMax H PasHOCTAX

Ecan HeckoJabKO BeJHYHH X, ..., W HU3Me-
peHbl ¢ NOTrpelIHOCTAMH 61X, , W U HCNOJIb-
3YIOTCH AJS BblUUCJIEHHS

=x+...+2z2— W+ ... +w),

TO TOrpPelHOCTh B PAcCYUTAHHOH BEJUUYHHE ¢
ecTb CyMMa

g~ dx+ ... +0240u+ ... 4 dw

BCeX UCXOJHBIX MOTPEIIHOCTEH.

[MorpewlHOCTb B NPOM3BENEHHSIX H YACTHBIX

Ecan HECKOJIbKO BEJHYHH X, ..., W HU3MEPEHDI
C MaJibiIMH NOTpPelHOCTAMH 6X, ..., dw u Hu3-
Me€pEHHbIE 3HAUYCHHSA HCHOJb3YVIOTCA AJs pac-
yeTa
__* X isa X2
9= X...Xw’

T0 OTHOCHTEJ/bHAS MOrPEIIHOCTh PacCUMTaHHOM
BEJIMYHHBI ¢ paBHa CyYMMe

dq dx 0z
aT |x1 toeee T T
dw
+|u| Frzer T 5]
OTHOCHTEJIbHBIX NOIPEMmHOCTe! B X, ..., W.




H3mepeHHass BeJHYHMHA YMHOXAeTCs
Ha TOYHOE YHUCJO

Ecau BesinuuHa x H3MepsieTcsi C MOrPeIIHOCTHIO
8x u ucroJsb3yeTcs AJs BbIUHCJIEHHS NPOH3BE-
JAEHHS

g = Bx;

8 KOTOpoM B He HMeeT IMOTPelIHOCTH, TO MOo-
rpelHocTs B ¢ paBHa |B|, yMHOXKEHHOMY Ha
NOrpewHocTs B X:

dg =|B|6x.

[TorpemiHocTs P BO3BEAECHHM B CTENEHD

Ecuu BesinunHa X U3MePSETCst ¢ MOrPeIHOCTHIO
6X W U3MepeHHOe 3HaueHHe HCIOJb3yeTcst AJS
BbIYHCJIEHHS] CTENEHH 3TOrO 4yHcaa

n
qg=x,
TO OTHOCHTEJIbHAsi MOTPeIlHOCTh B ¢ B £ pas
60J/1ble OTHOCHTEJLHOH NOTrPEHIHOCTH B X,

6q — ox .
| x|

MorpeuwiHOCTb B NPOU3BOJIbHOH QYHKU UK
OAHOH MepeMEeHHOM

Ecau BesanuuHa x w3MepeHa C MOTPELIHOCTHIO
dx u ucnosb3yercs AJst BHIUUC/AEHHS (YHKIHUU
g(x), TO MOTPEUIHOCTh §g paBHa

6q=|-§%léx.

ITorpemwHocTy B crenieHHOH QyHKUUU

Ecau BennunHa x M3MepeHa ¢ MOTPENIHOCTHIO
dx m Hcnmosb3yeTcss A/s1 BHIYHCJEHUS CTeNeH-
HON ¢yHKuuMH g = x" (rae n— PUKCHUpPOBAH-
HO€ M3BECTHOE YMCJ0), TO OTHOCHTe/bHAs IO-
TpeiiHoCTh B ¢ B |n| pa3 Gojblie, yeM B X:

4q dx
—r=|n|—.
a1 = T3




[lorpemHocTs GyHKIMH
HECKOJIbKHX MEPEMEHHbIX

[Ipennonoxum, 4TO X, ..., 2 U3MEPEHH C NO-
rpemidocTAMu 0x, ..., 62 U YTO H3MepeHHLIe
3HAYEHHs HCNOJAb3YIOTCA [Js1  BbIUMUCJAEHHS
¢yHkuun ¢(x, ..., 2). Ecam norpeuiHoctu
B X, ..., & He3aBUCHUMBl H CJYYaHHBE], TO IIO-

I'pPeUIHOCTh B ¢ paBHA

aq——/\/(a" ox) 4 ... +(-§§-az)2.

B nwo6om cayyae oHa HHKorga He OoJiblie,
yeM OOBIYHAS cyMMa

aqgl-g-%|ax+. | ]az







2.1 (pasa 2.1). B ra. 1 nJOTHHK OPENCTABHJ pe3ynbTaThl CBOEro H3Me-
PEHHsI BLICOTH JABEPHOrO MpoeMa B BHAE YTBEPKEHHs, YTO €ro HaWjayyuas
OlleHKa BBICOTHI pasia 210 cM u 4TO, nO ero YyO6eXIEHHIO, BbHICOTA MOXKeT
COCTABJASITH BENMUMHY, Jexawyw rae-to Mexay 205 u 215 cm. Ilepenmuwnte
5TOT PE3YyAbTAT B CTAHZAPTHOH (POPME Xuaun &= Ox. Ilpojeaadite To Xe ans
u3MepeHui, oTpaxenubix coorHowenusMu (1.1) u (1.2) u (1.4).

*2.2 (pasa. 2.2). Ilepenuminte CAeAyOLIHE OTBETH B HauboJiee HarssIHOM
BHJE C HYXKHBIM YHCJAOM 3HauYamHux Hudp:

a) uamepenHast Beicota = 5 03 4= 0,04329 w;

6) H3MepeHHoe BpeMmst = 19,6432 + 1 ¢;

B) H3MmepeHHu# 3apsig = —3,21-10—1° 4= 2,67-10-20 Ku;

r) uaMepenHasi amuHa Boaunl = 0,000000563 == 0,00000007 wm;

J) H3MepeHHHH uMnyJbc == 3,267-10% + 42 r-cm/c.

*2.3 (pasn. 2.3).

a. CTyIeHT u3MepsieT MJIOTHOCTb KHAKOCTH NATb Pa3 M NOJYyYaerT pesy.ib-

tatel (B r/em®): 1,8; 2,0; 2,0; 1,9; 1,8. Uro Bu morau 6wl mpeanoJio-
KHTb O Hauayuliell OLEHKEe H NOTPELIHOCTH, OCHOBBIBASICH HA €ro u3-
MepeHHsX ?

6. EMy ckasanm, uTO npmusiToe 3Hauenne pasHo 1,85 r/ecm® Kakoso pas-
anue (MeXAy ero Hauayuyuled OHEHKOH W HNPUHSATBIM 3HAYeHHeM)?
CudTasre JM Bbl €r0 3HAYUMBIM?

2.4 (pasx. 2.5). Bpemsi JecstH 06GOPOTOB JAHCKA HPOWrpPHIBATE/]sl HU3Me-
pseTcst nyTeM (HKCHPOBAHHS MOMEHTOB BPEMEHH Hayala M KOHI(A BpaleHus
DU MOMOIM BTOPOCOPTHHIX PYYHBIX YACOB C NOCJEAYIOIHM BBIYHTAHHEM OIHOH
BeMMUMHBEl M3 Apyro#l. Ecau BpeMst Hayasna W BpeMst KOHLUA BPAIIEHHS HMEIOT
MOFPEIHOCTb M0 =£1 ¢, TO KakKoBa MOTPEMIHOCTL BPEMEHH AecsiTH 060poToB?

*2.5 (pasx. 2.5). B sKkcmepuMeHTe IO NpOBEpPKE 3aKOHA COXPAHEHHH MO-
MEHTa UMINYyJbCa CTYZEHT NOJYYMJ IJs5i HAYaJbHOrO M KOHEYHOI0O MOMEHTOB
umnyrsca (L u L’) Bpawawoomeiicss CUCTEMBI pe3V/bTaThi, NPEACTABJCHHHE B
1abn. 2.5. oGasbTe k TaGa. 25 JONONHHTENbHbIH CTOIOEN MAJAS PAasHOCTH
L — L’ u ee norpemnoct. CoracyioTcst JH pe3yabTaThl CTYAEHTA C 3aKOHOM
COXPaHEeHUS MOMEHTa HMINyJbca?

2.6 (pa3x;. 2.5). DkcnepumeHTaTOp M3MepsieT Maccel M M m aBToMoGuas
u npuiena. OH NPUBOXKT CBOHM Pe3YJbTATH B CTAHAAPTHOH (popMme My = SM
H Myaug &= 8m. KakoBa Oyner ero Haumayuiuast OLEHKa AJS MOJHON MAacChl
M 4 m? PaccmaTpuBasi HanbosblIee M HauMCHblUiee BEPOSITHBHIC 3HAYEHHS [OJ-
HOH MacChl, NOKaXKHTe, YTO €ro OLEeHKa MOrpellHOCTH HOMHOH Macchl PaBHA

Tabauya 2.5. Moment umnyabca (B kr-m?/c)

Havaapunit L Koneuuwpitt L7 Hauanbunit L Koneunmit L7
3,040,3 2,7--0,6 2542 244-2
7,4-£0,5 8,041 3242 3142

14,341 16,541 3712 4134-2




fabaruya 2.6, 3naueHus BHCOTHL U CKOPOCTH

#h, M (£0,05) 07, Mm¥c? h, M (20,05) v?, M%/c?
0,4 743 2,6 4545
0,8 1743 3,4 6245
1,4 254-3 3,8 724-6
2,0 3844

cymme OM u Om. IlpuBOAuTE CBOM Pe3YJbTATH MNGCJNEAOBATENLHO M apryMmeH-
THPOBaHHO, 2 He NPOCTO 3aNHCHIBAATEe OTBET.

2,7 (pasn. 2.6). Hcnomb3ya nanebie 3agayn 2.5, nocrpofite rpadux 3aBu-
CHMOCTH KOHEUYNOro MOMeHTa HMIyJbca L’ oT HauaspHoro L mJs onucaHHOro
TaM 9KcnepHMeHTa. HapucyfiTe BepTHKaJbHble ¥ TODH3OHTAJbHHE YEPTCUKH
omubok. (Kak u npu cocraBjeHHU BceX TpadHKOB, OTYETIHBO pPa3MeTbTe
BallM OCH, yKa3biBas Ha3BaHUA BEJIHUUHH M eJAHHHUb U3MepenHd. Hcnonwsyiite
CCOTBETCTBYIOWYIO MHJINMETPOBYI0 Oymary. Boifepute macmrtab Takum obpa-
30M, yToObl rpaduK 3aloJHs/] Pa3yMHYIO A0M0 IVIOWAAH OyMard H BKJIOYAX
HavyaJo KoopIHHAT )

Ha kakyio KpuByio, no-pamemy, OYIYyT JOXKHTbCA BCe TOYKH? Jlexkar Jm
TOUKH Ha OXKHAAeMOH KPHBOH (C YY4eTOM 3IKCNepHMEHTAJbHBIX MOrpelHocTes)?

*2.8 (pasn. 2.7). Ecan kaMeHb GPOCHTbL BBEPX CO CKOPOCTBIO U, OH JOJ-
#KeH MHOJHATBLCA N0 BHICOTH A, onpelessieMoil ypaBHeHHeM v2 = 2gh. B uact-
HOCTH, BeJHYHHA v? JOJKHA OblTh NPONOPUHOHaJbHA /4, UT0GH LPOBEPHTHL 3TO,
CTYNGHT M3MepseT v2 W A AN CeMH pDa3/IMYHBIX OPOCKOB H TOJYyYaeT pe3y.b-
TaTH, NpuBefeHHble B Taba. 2.6.

a. IToctpofite rpaduk 3asMcuMOcTH v2 OT A, BKJOYas BEPTHKaJbHBE H
rOpH30HTAJMbHbLIE 4ePTOUKH onINGOK. (Kak 06bUHO, pasMeThTe OCH KO-
OPAMHAT, HCHOJb3YyiTE MH/IMMETPOBYIO Oymary u pa3ymMHo BuGepute
macmra6.) Corjacyercs JH Baw rpadHK ¢ nipeickasaHueMm, 4to v2 ~ AP

6. HakJgon Bamero rpaguka 10/KeH ObiThb pasen 2g. YrtoOw Hafitu Ha-
KJIOH, NPOBEJHTE HAMJYYIIyIO, 1O BalIeMy MHEHHIO, MPIMYI0 Yepe3 Ha-
yaJoO KOODAHHAT M BCE OCTaJblible TOUKH W 3aTeM ONpEAeNHTE ee Ha-
Kaon. UToObl HalTH NOrpelHOCTL B ONpeReNeHHH HAKJOHA, IPOBEIUTE
HanGoJee KPYTYIO H HaHMEHee KPYTYIO NPAMBbIE, KOTOpbie ellle Pa3yMHO
cosmajarT ¢ ToukaMH. HakJounl 3THX NMPAMBIX AaAyT HauboJblliee d
HaHMeHbIlce BePOSTHBIC 3HAUCHHA HaKJaoHa. ConacyioTcs Ju Bamu pe-
3yJbTaTH C NPHHITLIM 3HayenueM 2g = {96 m/c2?

*2.9 (pa3a. 26).

a. B sxcrepuMenTe ¢ MaTeMaTHYCCKHM MAasTHUKOM CTYLEHT pellaeT npo-
BepHTb, AelICTBHTEARHO JH nepuoja 7 He 3aBHCHT OT aMmaaTyAwm A
{onpenenernoll Kax uaHGOJBLINE yroJ, Ha KOTODPbH OTKJOHSCTCS MAfiT-
HUK OT BePTHKaJH BO BpeMs ero koJeGanui). OH MoJayyaeT pe3y/bTathy,
npeiacrasiedabie B Taba. 2.7. Tlocrpoiite rpadux 3asucumoctu T o1 A.

Tabauya 2.7. AMDJIaTyna u nepuoj KoneGaHulfi MaaATHHKA

Amnoauryna A, rpan Ilepuon T, ¢ Avuauryna A, rpag  Ilepuon 7T, ¢
542 1,9324-0,005 404-4 2,014=0,01

17+2 1,944-0,01 534-4 2,044-0,01

2542 1,964-0,01 6746 2.124-0,02



O6paTuTe BHHMaHHE Ha BLIGOP MacwiTaba. Ecau noyyscTByeTe 3aTpyn-
HeHHsl, HOCTpofiTe IBa rpadHKa: OIMH, BKJIOYAIOUIKA HAaYalo KOOPAHHAT
A=0, T =0, u BTOPOil, Ha KOTOPOM [OKa3alibl TOJbLKO 3HayeHus I
mexay 1,9 u 2,2 c¢. Jo/mKeH JH CTyAEHT CHeJaTh BBIBOJL, UTO MEepHOX
He 3aBHCHT OT aMIJIHTYALI?

6. PaccmoTpHTe, KaK M3MEHHJHCHL Obl PE3y/bTaTbi «d», ecl¥ Obl Bce H3Me-
peunble 3navenus T umeJn morpemuocts =0,3 c.

2.10 (paszx 2.7). PaccuuraifiTe mOrpelIHOCTH B NPOLEHTaX MJA IATH H3Me-
peHuil, mpuBefeHHBIX B 3amaue 2.2 (e 3a6ymbTe OKPYrJIHTb [0 Pa3yMmHOro
yucsaa 3Havamux uudp).

2.11 (pasa. 2.7). C nomowmpw HEPEBSHHOM JUHEHAKH MOKIO NPOH3BECTH
OTCYET C TOYHOCTBbIO Ao MHJIIHMETPA, a ¢ NMOMOUIbI0 H3MEPHTEJBHOrO MHKpPO-
ckona — o 0,1 mm. Ilpenmoso:xuM, Bbl XOTHTE H3MEpPHTb MJHHY 2 CM C TOY-
nocteio 1 %. MoxkHO JH 3To chenaTb ¢ MOMOIIBK NEPEBAHHON JIHHEHKH?
A ¢ nmoMombi0 MHKpOCKONA?

*2,12 (pa3x. 2.7). Uto6ul paccunTath YCKOpPEHHE TeJIeKKH, CTYAEHT H3Me-
psieT ee HAYaJbHYX H KOHEUHYIO CKOPOCTH U; M U; U BBHIYHC/ISET DAa3HOCTb
(v —v;). Ero nasuble agst IBYX HE3aBHCHMBIX HCHLITANHA (B CM/C) mpuse-
jgensl B Ta6a. 2 8. Bce yerhlpe pe3ysbTaTa H3MEDEHHs XaPaKTCPH3YIOTCs MO-
rpemnoctbio 1 %.

a. BbiudcaHTe A6COMOTHBIC MOFPEINHOCTH BCEX 4YeThHIpeX H3MepeHuil, Haii-

IMTe pasHocTb (vj— U;) H €€ HOrPelIHOCTh AJS Ka)JI0ro HCIbITaHus.

6. BbluHcauTe NOTPEIHOCTb B NPONEHTAX AJS KaXKAOro M3 IBYX 3HaueHn{
(vi—v;). (Bawu orBersl B 3TOM 3aMaHuH, OCOGEHHO B CJyyae BTOPOLO
HCIBITAKHS, I[VIIOCTPUPYIOT OTPHIATE/NbHbIE TOCJEACTBUS METOAHKH H3-
MepeHHs MaJbeiX YHCEJ C MOMOIIbI0 Pa3HOCTH ABYX TOpasfo GoJsluuX
qHCelL.)

2.13 (pa3x. 2.8).

a. Kanpkynsitop cTyAeHTa nokassiBaer pedyabrat 123,123, Ecau crymeHr
peliny, YTo 3TO YHCJO B AeHCTBHTENbHOCTH HMEET TOJbKO TPH 3laua-
wHe uHPPbI, OUEHHTE, KAKOBH ero abCoMOTHAst H OTHOCHTEJbHAHA TO-
FPELIHOCTH,

6. Cnenafite 1o XKe nas uucaa 0,123123.

B. Cnenafite 1o ke ajst uucaa 321,321.

r. JI&KHT JH OTHOCHTeNbHast NOTPEHOCTb B HHTEPBaJe, OXKIAAEMOM /S
cayuast Tpex sHayauiux pudp?

*2.14 (paszn. 29).

a. CTyneHT H3MepsieT aBe BeJHYMHB @ M b M noayuaeT a = 11,5 4= 0,2 cM
m b=254+02 cv. 3arem OH BHIUHCJASeT NpPOM3BeNeHHe ¢ = ab.
IMonyyure ero otser u NpuBeJHTe abCOMOTHOE 3HAYEHHE €ro MOrpen-
HOCTH, a TaKXe MOrpeliocTb B IIPOLEHTEX.

0. [Tosropute neficTBHSt 3ajaHus «a» AJs uaMmepennit a = 10+ 1 cM n
b=272+0,1c¢

B. IloBTOopuTe 3ajmanue «a» A1 @ ==08 M*=8% u b =15 kr +2Y%.

*2.15 (pa3x. 29).

a. CTyneHT u3MepsieT ABA YMCAA X M ¥ H HAXonuT x=10 2 1, y=20 % 1.
Kakosa ero Haunyulwasi OleHKa JJs NpoH3BefeHus ¢ = xy? Menoas-
3yst HanOoJ/bIIKe BEPOSTHBIE 3HAYeHHs AJst x M y (11 u 21), BhiuHcanTe

Tabauya 2.8. Havanbubie u KOHEYHhIE CKOPOCTH

UL- Uf

IlepBoe ucnniTanue 14,0 18,0
Bropoe ucnhTanne 19,0 19,6



Hanbosbliee BePOSITHOE 3Halenue AJ8 ¢. AHAJOCWYHO HalauTe HaH-
MeHbllilee BEepPOSATHOE 3HaYeHHe ¢ U, CJIeJOBaTeNbHO, UHTEpPBaj, B KOTO-
poM, BepoAaTHO, JexuT ¢. CpaBHHTe Baml pe3yabTaT € TeM, YTO JAaer
npasuso (2.27).

6. Cnenaiite TO e anaa uaMepenuil ¥ = 10 + 8, y == 20 4 15.
Hanomunaem: npasuso (2.27) OblJ0 NOJAYYEHO B TNPEAINOJNONKEHHH, UYTO
OTHOCHTEJMbHbIE MOFPEIIHOCTH HAMHOTO MEHbLUE €THHHILL.

2.16 (pasx. 2.9). Cormacio H3BeCTHOMY MPaBHJAY, [NpH IJIEPEMHOKEHUH
IBYX 4qucesn pesyabtar Oynaer OoJiee HaleKHBIM, €CJAH €ro OKPYIJHTb 10 KO-
JHYECTRA 3HayamuX UHGP B HAaUMEHee TOYHOM M3 ABYX HCXOIHBIX YHCEJL

a. Henonbays mpasuio (2.27) u Tor (akT, yTo 3Havallde LHOPLI onpene-
JSIOT OTHOCHTE/bHYIO MOTPEeIHOCTh, [OKAaXKHTe, YTO 3TO <«H3BECTHOE
paBuNO» npubaumenno Bepuo. (s onpereeHHOCTH pacCMOTPuUTE
cayyal, KOrja HaHMeHee TOYHOE YHCJO HMeeT JBe 3HayauiHe UHOpBHL)

6 TlokaxkuTe Ha mpuMepe, YTO OTBET B JEHCTBUTEJbHOCTH HECKOJBKO Me-
Hee TOYEH, UeM JaeT «H3BEecTHOe MpaBuao», (D10 ocoGeHHO CIpPaBenJuBO
IpH NEPEeMHOXKEHHH OJHHAKOBBIX UYHCE.)

TorpemwHOCTL PA3HOCTH

Ecny BeqWYnHBI X H y H3MEPEHH C Iorpeil-
HOCTSMH O0X M 8y M €ClIM H3MepeHHble 3Haue-
HHSl X H Yy HCIOJbL3YIOTCS IJIsl pacyera pas-
HOCTH § == X — Y, TO NO2PEeuHOCTb 8 ¢ ecThb
CYMma noepetinocTell 8 x U y:

dg =~ dx-+ dy.

HorpewHocTb B npoU3BeACHUN

Ec/iin BeJMUHHBI X ¥ § H3MePeHbl ¢ MaJjbIMH
OTHOCHTEJIbHBIMH MOTPEIHOCTAME 8X/ | Xuaun| B
0Y/|Yuaua| W eCou u3MepEHHBlE BeJMUMHBI X
¥ y UCHOJIB3YIOTCS JJIs BHIUMCJEHHS TPOU3BE-
IeHHs ¢ == XY, TO OTHOCUTEAbHAA NO2Zpeui-
HOCTb g PABHA CYMME OTHOCUTEALHbLX NO2peti-
HocTeldl x u y:

0] o~ Ox by

| guaun | -~ [ Xnaua |

[ Ynana |




*3.1 (pasn. 3.1). IBym cTyAeHTaM NPeJOKHIH H3MEPHUTb CKOPOCTH IMHC-

CHM Q-4aCTHU M3 HEKOTOPOro paAMQakTUBHOrO obpasuya. CryZedT A cuuTan B

TeyeHMe ABYX MHHYT M Hacuuran 32 o-4aCTHUH; CTYAeHT B cuurtan B Teuenue

yaca ¥ Hacuuran 786 a-uactuu. (OOpasen pacnajnaercsl HacCTONbKO MEAJIEHHO,

4TO OXMAAEMYIO CKOPOCTb SMHCCHH MOXKHO CYMTATh MOCTOSHHOH 3a BPeMs M3
mepeHui.)

a. HUcnoassyiire ¢popmyny (3.2) And BHIYMCIEHHS NOTPEIIHOCTH B Pe3yb-
TaTe CTyjeHTa A, paBHOM 32 yacCTHiaM, HCOYUIEHHHM 3@ ABE MHHYTHL

6. KakoBa NOrpemHocTs pesyipTaTta CTyAeHTa B, cocraBnsiomero 786 ua-
CTHL, HCNIYLUIEHHBIX 32 OAMH vac?

B. KaXnablil CTYJCHT AEMMT CBOE YMCAO OTCYETOB HA YMCJAO MHHYT, 4TOOHI
HaliTH CKOpOCTb pacmaja, T. €. YHCJIO0 pacnafos B MuHYTy. Kakosbl ux
pesyspTaThl ¥ morpemHoctH? (Xors porpemHocTs B ofuieM uuciae OT-
CY4ETOB CTyAeHTa b Goablle, 4eM y cTyAeHTa A, MOrpemHocTb B CKOPO-
CTH, NoayueHnas CTyJAeHTOM B, HaMIOro MeHbllle, 4eM y CTyaeHTa A,
T.e, [AeJas OTcueTn! B TeueHne Oonee JAJAHTENBHOrO BPEMEHM, MOXKHO
nonyuuTs Gojee TOUHBI Pe3yabTaT AN TeMilda OTCYETOB, KaK MOMKHO
6nLJ1I0 OXHAATh.)

3.2 (pa3a. 3.2). CryneHT NOAYYHN CJCAYIOME DE3Y/IbTaThi H3Mepenud:

a=541 cm;
b=184+2 cm;
=124 1 cm;
t=30405 c;
m=184+1r.

Ucnonvaya npasuna (3.4) u (3.8), Bhumc/auTe CleAYIOUHEe BEAHYMHBI, MX NO-
fPEUIHOCTH M OTHOCHTENbHblE INOrPeIiHOCTH B MNpoueHTax: a ~+ b4 c;
a-+b—c; ct; 4a; b/2 (rae undpu 4 n 2 e copepxar norpemwHocTH) u mb/t.

*3.3 (pasn. 3.2). Mcnombsys npasuna (3.4) u (3 8), Bhiuncaure cieayio-
fHe BLIpAXeHHusd:

a) 51)+ (842)— (1044);

6) (5£1) X (842);

B) (104 1)/(20 & 2);

1) 2:(10 £ 1).

Uncana 2 ¥ 1 {CM. 0. T) He COAePXKAaT NMOTPEUIHOCTH,
*3.4 (paza. 3.2). C noMouibl0 XOpOWIETO CEKYHAOMEepa MNOC/e HeKOTOPOH
NPAKTHKY MOMHO H3MepPsiTb BPeMeHa NPUMEPHO OT OAHON CEeKYHAH A0 MHOruX
MHHYT ¢ HOrpemHocTeio nopsika 0,1 ¢. [IpeanonoxuM, 4To Mbl XOTHM HaiTi
NepHOA T MasTHUKA, KoTopoifi npubausurenvHo pasen 0,5 ¢. Ecam wsmepurs
BpeMsl OAHOrO KosieGanus, TO NOFPEUIHOCTh COCTAaBHT OKoo 20 %, HO, M3MepsAs
BpeMs! HECKOJIbKHX M0CAe/0BATebRbIX KoJie6aHni, MBI MOXeM JOOHTbCA Jy4-
[Ier0, KaK MOKA3hiBaloT CACAYIOLIHE BOIPOCH.
a. Ecau mb uaMepsieM BpeMsi ISATH NOCACAOBATENbHBIX KOJMEOaHHMA M HOJYy-
yaem 2,4 4= 0,1 ¢, To kakoB 6yjaeT Hail pe3yJabTaTt Ads T, ero abcomor-
HOHl W mpoueHTHOH norpemwHoctu? [[Tomuute npasuao (3.9).]

6. Kakos OGyAer OTBeT Ha BONIPOCH I «a», €CaAH H3MepeHO BpeMsa 20 kone-
G6anuil u noayueso 9,4 + 0,1 ¢?

B. Moxer Ju ObiTb GECKOHEUHO yJyuilleHa TOYHOCTb H3MePeHHd T, eclu
H3MeDPATs Bpems Bce Goabuliero yHuciaa NEpUONO0B?



3.5 (pasa. 3.2). Ecom ans ! maiigeno, uro f==80+ 05 ¢, T0o KakoBH

sHauyeHus M morpemsoctu 2, 1/t n 1/t3?

*3.6 (pasi. 3.2). ITocerutens cpepHEBEKOBOIO 3aMKa peilaer ONPEAENHTh

rAy6HHY KOMOANA, U3MepsAs BpeMs nHajenns OPOMIEHHOro B Hero kamus. OH
onpeaeiseT, YTO BpeMd NajleHHsl DPaBHO t =3,04 05 c. Kakoil BwBOa OH
caenaeT o TAyOMHE KoJaoaua?

H

3.7 (pasn. 3.2). CornacHo GmHOMHMAJbHON Teopeme, s moGoro umcna n
A1060r0 X, YAOBAETBOPSIOUIETO YeaoBHIO |x| << 1, HMeer MecTO pasjoxKeHue
nn—1) ,, an—1)(r—2) ,

x o e
g ¢t 1-2.3 T

I+ x)'=14nx +

0,.7111\

g8

8
~

=
52

4z
M, em¥z

Puc. 3.7. 3apucumocts sHepruu £ or koad¢uumuerta norsomweHns p GoroHos
B CBHHIE.

. Hokaxure, 4TO €CAM # -— UeNOE MNOJNOXKHTENLHOE YHCJ0, TO 2T0T Oec-

KOHEUHHH pAn oGpbiBaercs (T.e. COJAEPKHT TOJBKO KOHEYHOE UHCIO
ynedoB). HanHminre ero sABHOe BHIpaXeHHe AN cIydaeB n =2 ¥
n==3.

. Hanuuurte GHHOMHAMBHBIA pAx AAs cayuasg n = —I1, 310 npuseaer
K Geckoneunomy paay ana 1/(1 4+ x); worma BenwuuHa ¥ MaJja, ABa
NepBbiX ujeHa 3TOro OGeCKOHEeYHOTO psja AaloT Xopoiiee NPHOAHKEHHe

U1+ %) =~ 1 —x,
KaK yXe ynoMmuHajnoch npu 3anucu (3.6). Buiumciure 3HaueHHs 3THX
ABYX BblpaeHuHl AJ1d KaXaoro u3 3Havenuit x = 0,5; 0,1; 0,01 u B

KaXAOM CJyyae paccudtaire NPOUEHTHYIO NOrPElIHOCTL, HAa KOTOPYIO
npubanxenne 1 -— X OTIHYAETC OT TOYHOTO 3HAUCHHS 1/(1 4 x).



*3.8' (pasn 33) CrynedT H3MepseT ueThipe AJauHB: a = 50 =& 5,
b=30+3 ¢c=40+1, d=178=+03 (Bce B caHTHMETpPax) H BHIUHCJAsAET
TPpH cyMMb a -+ b, a4 ¢, a-+ d. Halinure morpemiHoctdH And 3THX CYMM B
cjiyuae, KOrfia NCXOAHbLIe MOrPEHIHOCTH MOTIYT #e ObiTh He3aBHCHMBIMH [<<oum6-
KM CKJAajbiBaiorcsa», Kak B (3.14)], a Takxe KOraa M3BeCTHO, YTO 3TH OWIHOKH
He3aBHCUMB H ciyyalinbl [«omnOKY CKIaaHBAIOTCA KBaApaTHUHOY, Kak B (3.13)]
Hpennonaraa 4TO NMOTPEIHOCTH HaJ0 3HAaThb TOALKO € OXHON 3Havamed uud-
poif, B KaKOM cJydae H3 TpeX HOIPelIHOCTh BO BTOPOM caaraeMoM (T.€. B b,
¢ Ui d) MOXHO NONHOCTHIO HTHOPHPOBATH?

3.9 (pasx. 3.4). Pewmnre cHoBa 3apauy 3.2, npeanonaras, YTo Bce mOrpeul-
HOCTH HE3aBUCUMBI H CJAYUaMiHH, T.€. UCNOJMb3ys KBaJPaTHUHOE CNOXEHHe, KakK
B npaBunax (3.16) u (3.18) pacuera omHGOK AN KOCBEHHHX H3MepeHuii!).

Y Keagparuunoe ClOMKeHHE YacTO MOMKHO BLINOJHHTH B yMe C JOCTATOd-
#Hoft TouHocThlo. Ecau Bol HCMOAB3yere KaJbKynATOP, TO 3aMeTbre, 4TO NpH
f1epexoie OT NPAMOYTONBHHX K NOJAPHHM KOODAHHATAM aBTOMaTHUCCKH BHI-

YHCIACTCH BEINYHHA 42 + 4? 417 MOGHX AAHHHIX X H Y.

*3.10 (pa3n. 35) B anepnoil ¢u3vKe 3Heprus cy6aTOMHBIX 4acTHii MOXET
6biTh H3MepeHa pasHblMIl cniocofamyu. OAMH H3 HHX COCTOMT B H3MEpEHHH I10-
TJAOIICHHA YaCTHIL B BeleCTBE, HanpuMep TAKOM, KaK CBHHEIL, H HNOCJIEAYIOIIEM
CPaBHEHMHM C H3BECTHHIMH TpadUKaMH 3aBHCHMOCTH SHEPTUM OT CKOPOCTH MO-
raoutenuss, Ha puc 3.7 uszobpaxern Ttakoit rpadmk jas (QOTOHOB (4acTHIl
csera) B cBuale. [lo ocu opauHat otioxkeHa sHeprus ¢ortoHos E B M3B
(MHJJIHOHAX 3JEKTPOHBOJALT), @ MO OCH abCuuce — COOTBETCTBYIOWHHE KO3 u-
nuent noraowmenua p B cm?/r. (Tounoe onpenenende 31oro KosdpduuHEHTa
He JO/KHO Hac cefiuac GeCnOKOHTH; M €CTb NPOCTO MOAXOAfUIAsT Mepa CKO-
pocTH morjomexnns GOTOHOB B ¢BhHNe ) M3 3Toro rpaduka Jerko HaiTH 3Hep-
ruio E dortona, ecan u3BecTed ero Ko3(pGHuHeHT NOTJOMIEHHS .

a. CTyaeHT NpousROAHMT ONBITH C MYYKOM (POTOHOB( OAMHAKOBOH 3SHEPrHu)

H HaXOJHUT, YTO B CBHHIE HX KO3(PQHUMCHT NOTJOLIENNs paBeH pu =
== 0,10 - 0,01 cm?/r. Hafinute no rpacduky shepruio ¢oronos E u ee
norpemnocte 0E (MoxeT 6wlTh, BH COUTETE IOJNC3HBIM NPeACTABUTHL
Ha rpaduke JHHHY, COGJUHSAIONHE pasHble TOUKH, NMpejCTaBAAOMUE HH-
Tepec, Kak Obia0 ciesaHo Ha puc. 3.3).

6. Kaxo#t BniBOox caemnan Oul  CTYAEHT, e€caH OBl  NOJAYYHA p ==

= 0,22 == 0.01 cm2/r?
*3 11 (pasn 35)
. Yroa O H3MepeH Kak 125 4 2 rpajn, U 3TO0 3HavyeHHe UCTIOIL3YeTCs JISE
BhiYHcaeHns sin 0. Menoarsys npasuso (3.23), paccuuraiite sin® u ero
NOTPELTHOCTb.

6. Ecaiu peanHuydHA a H3MepeHa KaK Quaun == 0@ M 3TO 3HAYeHWe HCIOJb-
3yercsi JJs BHUMCAeHHA f(a) = €% TO KaKOBH fhaus ¥ Of? Ecum
a = 3,040,1, To ueMy paBHBI €° H €€ NOrPEIIHOCTL?
HOBTOpHTe BCe 3ajanne «6» Aas GyHkuuu f(a) = Ina.

3 12 (pa3n. 3.6). Buiuncanre 3nauenns CAeAYIOIMMX BbIpamKeHwid meToa0M
«liar 3a warom», kak onucamo B pasia. 36 (IIpeanonoxute, uro BCE OMIMOKM
HE3aBHCHMBI H cnyqaﬁﬂbi)

a. (12 1) X[(25 = 3) — (10 &= 1)],

6. A/16 £ 4 + (3.0 = 0,1)3 (2,0 == 0,1),

B. (20 &= 2)e~(1.0£0.1)



3.13 (pasn. 3.7). Hpomonxkurte paccmoTpense 3agadd O MaTeMaTHYECKOM
MagTHHKe u3 pa3jl 37. B ycaoBusX peasbHOrO 3KCIEPUMEHTA HEOOXOAMMO
U3MepATh nepuojs T AJsl pasHblX 3HAYEHKH AAMH [, H T03TOMY TNOAy4aTCs
pasHble 3HAueHHUs g, KOTODble MOXKHGC CDaBHUBaTh. HeMHOro nojymas, MOXKIIO
NpeACTaBUTL BCe Jalilble U pPe3ysibTaTh! pacyeToB B BUAE OAHOH YAOGHOI
1ab6muup THna tabn 32 Hcenmomwv3ys tabn. 3.2 (wam Apyrywoo sanuce, KoTopas
BaM IIOHPABUTCH), BBIYHCJHTE BEJMUHHY g H €€ NOTPeurHocTs 8¢ A npuse-
JeHHbIX YeThipex nap nanHelx. OGbsacHMTe M3MeHeHua §g ¢ ymeBpulenuem L
(Pe3ynbrathl, npeicTaBJeHHHE B NepBOfl CTpoKe, NMO3BOJAAT NPOBEPUTH Ball
METOJL pacuera.)

*3.14 (pasa. 37). Ilpojonxkure paccMoTpeHue 3anaud 06 uM3MepeHHM IO-
KazaTenas NpeJoMJeHHa cTekda u3 pasi. 3.7. Hcnoawsya Ttadauiy, nopo6-

Ta6auya 3.2. Onpenenenne BeNHYUHH g C MOMOIILI0 MAATHHUKA

Loow (£0.0)  T,c(x000) g oow? 8L % ST %  Sgig b e
93,8 1,944 980 0,1 0,05 0,14 980+1,4
70,3 1,681
45,7 1,358
21,2 0,922

Ta6auya 3.3. lanuble 0Jifl ONpeieleHHA MOKA3aTeas npeloMJaeHus
(r Tpapycax)

i (1) 10 20 30 50 70

r (£1) 6 13 19 29 38

Hy1o 3.1, BbUHCAHTE MOKa3aTeJb NPEJOMJECHHA A H €r0 OTHOCUTEALHYIO TNO-
FPElIHOCTh It AAQHHHX u3 Tabn 3.3. OObscHUTe H3MEHEHHe NOrpPemHOCTH.
(Bce yran msmepenbl B Ipanycax; i-—— yros naleHus, r — yroJ INpeJoMJaeHns.)

3.15 (pasa. 3.8). IlpojomxuTe paccMOTpeHHe SKCNepPHMEHTa u3 pasn. 38,
B KOTODPOM TeJeXKKa CKATBIBACTCH BHH3 IO HAKJIOHEOH IJOCKOCTH C yrjoM Ha-
KaoHa 0.

a. Ecan xoseca y TeleXKM I'ajkue M JIeTKHe, TO OXKHMIAeMOe YCKOpeuHe

paBio gsin®. Ecan yron 6 usmepen xax 6 = 54 £ 0,1 rpaja, 10 Ka-
KOBBI OXKHJ2aeMOe YCKOpEeHHe H €r0 IMOTPeiliHOCThb?

6. Ecan 5KCMepHMEHT NOBTOpSeTca AJs Pa3HBIX HAadaJbHBIX TOJYKOB, CO-
ofuiaemMbiX TeJleKK€ Ha BepIIMHE CKAOHA, TO, KaK OOBLIYHO, JaHHLIE U
BCe pacyeThl YAOOHO TOMECTHT: B OjHY TalJHumy, KAK NOKAa3aHO B
ta6a. 3.4. Mcnoassays dopmyay (3.33) aas yckopeHns (4 TO xKe 3Ha-
yenue [2/2s = 0,125 cM == 2 Y%, kak mnpexjae), BHUHCIHTE a ¥ Sa puas
NpUBEJEHHBIX TaMm JaHubX. Haxopdarcs /M pesyabTaTil B COrjacuu ¢
OXKHJAeMBbIM IOCTOSHCTBOM BENHUYHHLI @ M C OXKHAAeMBIM 3HauyeHHeM
gsin®, souncaennmM B 3ajanun «a»? Cheiyer Au TOJKATH TEIEKKY
CHJIpHE®, 9TO0H NPOBEPATb NOCTOSAHCTBO BEMYMHLL @ NPH eme GOMbuInX
ckopocrax? O6mbsicHuTe.

*3.16 (pasp. 3.9). Yacrnas mpoussoanas 0¢/Ox or g(x,y) noayuaercs
auddepennupoBanHeM GYHKIUM ¢ HO X, KOTAA Y CUATAETCA MOCTOAHHBIM Haf-
AUTe YACTHBIE NPOM3BOLHDIE Jg/0x M 0g/0y pna Tpex GyHKuuil:

a) q(x,y) = x+1y,

6) q(x,y) = xy,

B) q(x,y) = x2ys.



*3.17 (pasa. 3.9). OcHopuOe NpHGMIKEHNE, MCHOMB3OBAHHOE B pasfy 3.9,
CBsI3bIBAeT 3HaueHHe (QYHKUMM ¢ B TouKe (X + U, y -+ v) ¢ aHanOruMuHOH Beau-
YHHOH B CcOoCelHell Touke (X, y)

gx+u y+oy=q(x, y)+ %z-u—k —g%v (3.49)

Ans cnydas, Koraa u u v manwl. [IpoBepbre B SABHOM BHje, 4TO AJA Tpex
(yukunit u3 sapaun 3.16 210 — XOpoIIee NPHEIMIKeHMe, T.e. AJT KaKAOH w3

Tabauya 3.4. IKCIEPHMEHT 1O ONpeneNeHHI0 yCKopeHus ')

1 1 1
v RO a, cmfe?
*3

ty, C 23, ¢ '1—
(% 0,001) (% 0,001) ,12

0,054 29 0,031£3% 343114 1040-£62 698:4-64 8748
0,038 0,027
0,025 0,020

1) TlepBast cTpOKa AAHHWX yXKe GhJIa HCNOAB30BAHA B Pasm. 3.8. JIBa mepBbHIX cToNBua
CONEPKAT H3MepeHHWe BpeMeHa £, u f,. [ForpemrHocTb BO BCeX 3HAUEHHSAX BPEMEHH DaBna.
0,25))91 €} AAsl KaXAOro 3HAUEHHS BPEMEHH € MOXHO BHIPASHTh K&K NPOUEHTHYIO Jorpem-
HOCTH . 7
3THX Tpex GYHKIHE 3anuiuMTe TOYHBIE BBHIpAXKEHHA A O0eHMX yacredl paBeH-

crBa (3.49) u mMOKaxHTE, YTO OHH NPHOJU3HTENBHO PABHH, KOIAA 4 M U MaJbl,
Hanpuwmep, ecan ¢(x,y) = Xy, To neBas yactb pabeHcrBa (3.49) pasHa

(x4 u) (y + v)=xy + uy + xv + uv.
Kak Bo nokaiere, mpabas uactb (3.49) ects
Xy + yu -+ xo.

Ecan u u v Manbl, TO BeMYMHON 4U B NEPBOM BbipaXEHUH MOKHO HpeHeGpeus
H TOTAa ABa BblpaXXeHHs OYAYT NPHOMMKCHHO PaBHH,
3.18 (pasx. 3.9).
a. dna dyuruun g(x, y) = xy 3anuumre yacTHHE NPOH3BOAHME 0¢/0x H
0g/0y. IIpeAnONOMHM, YTO MbI H3MEPSEM X H § C NOTPEIIHOCTAMH OX
u 8y u sarev Bhuncasem ¢(x y). Hcnmoasays oGuime npasuia (3.47)
n (3.48), Haiipure nmorpemHocts 8¢ Ans ABYX cayuaes, Korpa 8x u Oy
HE3aBHCHMBI M CHnydYafiHHl W KoOTJa 510 He Tak. Paspemure nesyio H
NpaByl0 4acTH 3THX Buipaxenuft ana 8¢ na |g| = |xy| u noxaxkure,
YTO Bhl NoJayuaere npocrhie npasuna (3.18) u (3.19) ans orHocHTENB-
HOHl NOTPEeLIHOCTH NPOH3BECHHUS.
6. Bunonnnre 3apanne «a» ans QYHKUMH §(X,Y) = X"y™, TAE # B M —
M3BECTHbIC (PHKCHPOBAHHHIE YHCHA.

B. Kakoit Bun mpumyr dopmymasi (3.47) u (3.48) B cayuae, korpa ¢(x)

3aBHCHT TOJILKO OT OZHOH nepeMeHHOH?
*3.19 (pasn. 3.9). Ecan mbl H3MepsieM TPH HE3aBHCHMHE BEJHUHHM X, f, 2
¥ 3aTeM BbIYHCAAeM (YHKUHIO, MoA00HyI0 ¢ = (X + y)/(x + 2), TO, KaKk MH
YK€ YKa3eBaJW B Hadasle pasp. 3.9, pacuerhl NMOTPEUIHOCTH B § METOAOM <iuar
3a IaroM» MOTYT JaTh €€ 3aBHlIeHHOE 3HaYCHHUE,
a. PaccmoTpure cnyuai, Koria M3MepeHHHE BEAMUMHH PaBHH X = 20 =% 1,
Yy = 2; z =0, u AN DpOCTOTH Npeanonoxure, uro 8y u 8z npenebpe-
KHUMO Majel. Brrumcaure norpemHocts 8¢ crporo, ucnofibays ofuiee
npasuno (3.47), u cpaBHHTE NOJAYYEHHHH pPe3yabTaT ¢ Te€M, KOTOPHIH
BB NONYYUAH Obl, ecny O paccuuThiBany 8¢ METOZOM <«umIar 3a warom»,

6. Caenaiite T0 xe AJs 3HaueHuft ¥ = 20+ 1; y = —40; 2 = 0. G6b
ACHUTE PAa3HUNY B pe3yabTaTax AJsA 3ajaHuii «<a» U «O».






